

推动文化交流 深化民间往来

巴西代表团参访湄洲妈祖祖庙



本报讯 (全媒体记者 郑已东 通 讯员 周建国 文/图)10月12日,巴西投 资促进局局长奥雷里携巴西政商侨界代表 前往湄洲妈祖祖庙参访交流,进一步推动 中巴文化交流与民间友好往来。

当天10时许,参访团抵达祖庙,在湄洲 妈祖祖庙董事会相关负责人陪同下,体 验了三献礼仪式。随后,参访团一行参观 了湄洲妈祖祖庙建筑群、天妃故里遗址公 园等地,观赏湄洲圣地风光,了解妈祖文化 的历史渊源、传承脉络与民俗内涵等,切身 感受妈祖文化的独特魅力。

座谈期间,湄洲妈祖祖庙董事会相关 负责人向参访团一行详细介绍了妈祖文化 的形成脉络、祖庙的发展情况以及推动妈 祖文化国际传播的具体举措与成效,并欢 迎巴西友人常来交往,深化情谊。



巴西代表团一行参观天妃故里遗址公园

"我此前从未想象过,祖庙竟如此宏伟 壮丽。这是巨大的惊喜!"巴西投资促进局 局长奥雷里感慨道,湄洲妈祖祖庙独特的 建筑风格极具冲击力,让人深深震撼,而庙 内每一座精心雕刻的雕像、每一处完备的 基础设施,都清晰地彰显出全球妈祖敬仰 者对妈祖的深切敬爱与珍视之情。

巴西前联邦议员办公室主任、巴西企 业家协会创会会长雷安多罗曾同友人到访 过湄洲岛,最让他难忘的便是湄洲妈祖金 身回銮时的盛况。他说:"这是一处充满灵 光的圣地,完善的配套设施也让人由衷赞 叹,非常开心有机会再次来到祖庙!"

巴西专利律师协会副会长菲利古是第 一次来到湄洲岛,湄洲妈祖祖庙精美的建 筑让他印象深刻。他说:"景区内的建筑文 物都得到了精心维护,从这些细节中,能够 清晰地感受到工作人员对妈祖的用心呵 护。希望下次有机会能带着我的妻子和女 儿再次来到祖庙,让她们也能亲身了解、感 受妈祖文化的独特魅力。'

据介绍,2024年8月,南美洲(巴西)闽 南同乡联谊总会一行恭请分灵妈祖从湄洲 岛出发前往巴西圣保罗妈祖庙。湄洲妈祖 祖庙董事会派遣交流团护驾分灵妈祖前往 巴西,并与巴西华人机构开展妈祖文化交流 活动。此次分灵与交流活动,为巴西当地民 众打开了了解妈祖文化的新窗口,奥雷里等 人便是以此为契机接触了妈祖文化。

天后广场

湄洲妈祖分灵 泰国南瑶妈祖宫

本报讯 (全媒体记者 蔡晨晖 通讯员 程黎婷) 10月14日至15日,泰国南瑶妈祖宫参访团前往湄洲妈祖 祖庙谒祖并分灵妈祖。

"泰国南瑶妈祖宫的妈祖最早由湄洲分灵至台湾彰 化南瑶宫,2006年自台湾彰化南瑶宫恭请至泰国建 庙。"据泰国南瑶妈祖宫主任委员林朝坤介绍,7年前, 南瑶妈祖宫曾从祖庙恭请一尊分灵妈祖, 供奉于泰国南 瑶妈祖宫。此次新请的分灵妈祖,将供泰国妈祖敬仰 者迎请至家中轮流供奉,进一步推动妈祖信俗融入民

据了解,南瑶妈祖宫20年来积极传播妈祖文化,并 计划于今年农历十一月初六在泰国重建一座妈祖宫庙, 进一步推动妈祖文化在当地的传承与发扬。2019年,湄 洲妈祖千年首巡泰国时曾驻跸泰国南瑶妈祖宫。今年, 该妈祖宫庙将参与湄洲妈祖再度赴泰巡安活动。

妈祖文化在泰国传播历史深远,自清乾隆年间随闽 粤先民"下南洋"植根当地,成为连接侨胞情感的精神纽 带。2019年湄洲妈祖巡泰期间吸引逾50万人次参与,相 关话题全网阅读量近4亿,显著促进中泰民间交流。值 此中泰建交50周年之际,应泰国中华总商会、泰国潮州 会馆邀请,湄洲妈祖将于今年11月再度赴泰巡安,举办 妈祖祭典、绕境踩街、公益慈善等系列活动,续写"妈祖下 南洋·重走海丝路"的佳话,为共建"一带一路"国家的民 心相通再添新力。

越南珠洋市天后宫 理事会一行赴祖庙参访

本报讯 (全媒体记者 傅梅香 通讯员 周建国) 10月11日,越南珠洋市天后宫理事会携当地华人团体赴 湄洲妈祖祖庙参访,并在湄洲妈祖祖庙相关负责人的陪 同下,向妈祖行三献礼。

据介绍,越南珠洋市天后宫与湄洲妈祖祖庙互动频 繁。2018年8月,越南珠洋市天后宫翻建期间,该宫庙便 派人前往祖庙分灵妈祖。今年3月,越南珠洋市天后与 越南珠洋新兴上帝古庙、越南珠洋乐、天后古庙等派遣代 表赴祖庙谒祖进香,并从祖庙分灵妈祖,进一步推动妈祖 文化在越南珠洋地区的传播与延续。

越南珠洋市天后宫理事会会长赖进兴说,越南妈祖 敬仰者分布较广,珠洋市天后宫已经有200多年的历史, 每年妈祖诞辰日、元宵等节日期间都会举行盛大的庆祝 活动。希望今后能继续与祖庙保持紧密的交流联谊,让 两地因妈祖文化联结得更亲、走得更近。

情系助学

活态传承 (全媒体记者 uotaichuancheng 李霞 通讯员 杨明月)10月12日,湄洲妈祖慈善基金会 在仙游县郊尾镇仰圣庙举办的爱心助学 活动上认捐10名助学对象,以实际行动践 行妈祖精神。

传递大爱

据悉, 湄洲妈祖慈善基金会自成立 以来,始终以弘扬妈祖精神为使命。在 湄洲妈祖祖庙董事会的大力支持下, 该基金会近年来持续加大教育助学领 域资金投入,精准帮扶困难学子解决 求学难题,为地方教育事业发展贡献 公益力量。

妈祖三献礼体验活动暂停

将于11月3日起恢复正常

即将到来的纪念妈祖羽化升天1038周年

活动、第十届世界妈祖文化论坛暨第27

届湄洲妈祖文化旅游节等重大活动,自

陈沛达)记者昨 日从湄洲妈祖祖庙董事会获悉,受近期 冷空气和台风的共同影响,同时为保障

10月20日起, 暂停每日10时及15时在

南轴线天后殿举行的三献礼非遗体验活 动。活动暂定于11月3日恢复举行。

据介绍,妈祖三献礼是中华三大祭 典之一、首批国家非物质文化遗产妈祖 祭典的精简版,其仪程庄严肃穆,主要包 括读祝文、奏乐、初献礼、亚献礼和终献

讲好妈祖故事 联结海丝情缘

27 国华文媒体聚焦湄洲岛

全球眼 体记者 吴琪娜 通 uanqiuyan 讯员 陈颖望)10月 15日,来自美国、罗马尼亚、马来西亚等27 个国家和地区的57位海外华文媒体代表齐 聚妈祖故里湄洲岛,参加"2025海丝华文媒 体发展论坛暨华媒福建行"活动,探寻妈祖 根脉与海上丝绸之路的历史脉络。

当日下午,参访团抵达天妃故里遗址 公园。在讲解员的引导下,众人参观了妈 祖故居、妈祖源流博物馆等,深入了解妈祖 文化从民间信仰发展为人类非物质文化遗 产代表作名录的演变历程等。

在湄洲妈祖祖庙,参访团依次游览祖 庙圣旨门、太子殿、正殿等建筑,详细了解 祖庙文物保护的举措与成效,切身感受"立 德、行善、大爱"的妈祖精神。

"一路上,我真切感受到祖庙浓厚的妈 祖文化底蕴与民众对妈祖的崇敬之情!"新 加坡《狮城头条》代表李礼表示,妈祖不仅 是出海民众的精神支柱,也是连接海内外 华人的精神纽带。加纳《华人资讯》代表晏 然在看到妈祖源流博物馆中展出的"妈祖 身份证"时不禁感叹:"没想到神话人物还 有这么'接地气'的一面。"

"此次'华文媒体福建行',我最期待的 环节就是探访妈祖文化发祥地——湄洲妈 祖祖庙!"日本《关西华文时报》代表丛中笑 介绍,大阪妈祖庙是大阪华人的精神聚集 地,每逢年节,华人都会前往进香参拜。在 他看来,妈祖在护佑海外游子的同时,也维 系着他们与祖籍国的情感。

海内外妈祖敬仰者聚集在祖庙的场景 给加拿大《红枫林传媒集团》代表姚风明留 下了深刻的印象。他表示:"放眼全球,有 华人的地方就有妈祖的身影。我将通过此 次调研,进一步讲好妈祖文化故事,向海内 外同胞展现妈祖文化的当代活力。'

责编/吴双双 美编/李怡桢 校对/黄粼



2025年10月21日 星期二



让城市发展的见证者常住常新

展和改革局批准建设。

文献小区地处市中心繁华地段,在荔城大道和文献路 交会处,是莆田第一个有规划、有设计的商品住宅小区。始 建于1988年的文献小区距今有30多年的房龄了,既是"老、 破、旧"小区的代表,也是莆田城市发展的见证。

改,就要改到痛点上。根据方案,此次改造建设内容

荔园小淡 旧小区改造项目发布招标公告, 施工程,将对小区道路及雨污水、消防、给水、电力、通信、 inxiaotan 文献小区改造工程由城厢区发 环卫设施等进行改造,进一步完善小区绿化、大门、围墙、 道刷白、管线入地,更要以绣花功夫做实做细,从群众最需 宣传栏、停车设施、路灯照明等设施设备

> 生需求和群众期盼,加快推进老旧小区改造工作,一个个 老旧小区华丽变身、一栋栋老居民楼焕发新颜,群众的宜 居幸福感"原地升级"。数据显示,以适应居民不同生活需 求为出发点,我市近年来先后完成老旧小区改造273个,改

从"住有所居"到"住着宜居",不只是把路灯换亮、楼 要处着手,广泛听取群众意见,探索设置红色物业、居民议 改造的是硬件,改善的是民生。近年来,我市聚焦民 事厅、无障碍设施等,实现"面子"与"里子"的双向奔赴,让 改造后的老小区不仅"好看",更能"好住"

老城不老,文脉常新。期待改造后的文献小区以崭新 的面貌更好服务居民生活,成为莆田建设绿色高质量发展 先行市的一抹温暖底色。 林晓玲

雷话题

男子用餐5分钟 用40张纸巾擦拭

老板娘发视频称太浪费

日前,一位江苏餐饮店老板娘发视频称,店里 来了一名行为举止怪异的男子,用餐过程中,过度 使用店内免费的餐巾纸,"看他精神不太正常的样 子,吃个饭不停地用纸巾擦。"

店内视频显示,当日,一名穿黑汗衫的男子在 店内用餐,从挂在墙上的纸巾袋里不断地抽纸擦拭 嘴巴和鼻子,还用纸巾擦裤子,直到将餐桌旁的餐 巾纸抽完,又去拽另一边的餐巾纸。接着,男子连 续不断地从袋内抽纸擦拭,攥在手里的餐巾纸,有 些都没用就被丢弃进垃圾桶。不到5分钟,男子就 使用40多张餐巾纸。随后,其上前询问老板娘,疑 似询问哪里有洗手池。最后,男子将手机放在桌 上,走出店外。

老板娘解释称,这只是一部分监控,"折腾一个 小时,我一直服务到位,心里默念,赶紧走吧。放纸 巾也是为了让顾客方便,每桌放一个,想着大家都 是吃个饭,随手能方便拿到纸巾。大部分人素质都 挺高,浪费的还是极少数人。

知名律师河南泽槿律师事务所主任付建认为, 男子反复擦鼻涕如果是过敏反应,店家善意提醒即 可。如果男子确因身体不舒服暂时频繁用纸是基 于合理的身体需求,没有故意浪费的情节,店家也 应理解,也可以在显眼处贴温馨提示:纸巾为堂食 配套,按需取用,请勿浪费。男子如无病症故意浪 费纸巾,甚至恶意消耗,店家可以主动提醒。如果 食客还存在其他反常行为,语言或者身体动作不受 控制,可能有精神疾病的,店家可以选择报警。

付建提醒,老板娘把没有打码的消费者视频发 到网上存在法律风险:"如果食客在餐馆内反复取 纸,是因疾病或者个人特殊状况(洁癖),属个人健 康隐私范畴,店家将包含这些私密行为的视频公 开,就可能构成对其隐私权以及肖像权的侵犯。"

据极目新闻



幸福9977:曾经重感冒,吃饭,用了别人很多 纸。对方是不是也可以曝光?

爱德华: 再重的重感冒也不可能用40张纸, 腺 体分泌不了这么快,又不是喷泉。

候畴RQ:感觉正常人不会这样一直擦吧,有可 能是有洁癖或者什么病。

把妈祖大爱写进 两岸青少年的未来

言且由表 年度中华妈祖 eyouzhong "扶智奖学金"暨 湄洲妈祖祖庙奖教奖(助)学大会在湄洲祖 庙妈祖大学堂举行, 向两岸中高考优秀学 子, 教师团队、大学受助对象及相关机构颁 发奖教奖(助)学金224.32万元,惠及3400 多人。这是该奖教奖(助)学金首次惠及台

教育是国之大计。当莆田以"文献名邦" 之姿持续加码奖教助学,就意味着社会各界 正在构建一个"教师用心教、学生努力学、社 会尊师重教"的良性生态。值得一提的是,今 年的奖(助)学金首次跨越海峡。当台胞子女 手捧奖学金,也捧起了一份来自"妈祖故乡的 温暖"。对他们而言,这不仅是一份奖(助)学 金,更是一种身份的认同——在莆田,他们不 再是"外来生",而是和大陆同学一样,共享来 自妈祖故乡的护佑。

奖教助学活动跨越海峡的背后,是妈祖 文化润物无声的凝聚力和连接力。它让两岸 孩子同读一本书、同追一个梦,也让两岸家长 共话教育、共谋未来。当文化的纽带与教育 的桥梁同频共振,妈祖大爱就这样被写进两 岸青少年的未来。

当妈祖大爱从湄洲出发,走进一间间课 堂,这些被点亮的少年,将带着同样的光亮 走向世界。这束跨越海峡的光,有望照见 "两岸一家亲"最生动的模样。愿更多此类 活动涌现, 让青春与莆阳双向奔赴, 不断激 荡两岸融合发展的澎湃潮声。

走出乡村振兴好"稻"路

街谈巷议

金秋时节的仙游山野, 稻浪 翻金,水清如练。全国人大代表 廖红教授一行深入仙游调研钟山 镇、菜溪乡绿色生态再生稻种植 及生态稻田建设。

"过去排出去的水发浑,如 今能养鱼虾!"在钟山镇辉林农 业专业合作社,稻田旁的水清澈 见底,成群的小鱼清晰可见;田 间沟渠流水潺潺,清澈洁净。合 作社依托科技支撑,深度融合生 态种植与景观打造,推进"水稻 有机种植+稻田鱼虾绿色养殖+农 家乐休闲娱乐"的立体种养模 式,整个水稻生长季未施用一粒 化肥、未喷洒一滴农药、未使用



一次除草剂,打造兼具生态与景 观的"丰收盛景"

立体种养, 让农田长出"金 链条"。在菜溪乡象星村的稻海 中, 县委副书记沈国林徐徐展开 丰收节蓝图:稻鱼共生,虾戏浅 水,农家庭院飘出笋干焖肉的香 气。当稻田变身"立体车间", 一粒米串起产业链:生态粮卖出 溢价, 鱼虾宴引来游客, 农文旅 融合编织出乡村振兴的"丰收 盛景"

以科技为犁, 耕出清水稻 浪; 以生态为种, 收获安心粮 仓。前不久,中国农民丰收节的 锣鼓在菜溪敲响。这一刻, 仙游 对外展示的不只是金黄的稻穗, 更是一条可复制、可持续的绿色 振兴之路。

有烟火气才有人气

今日热点 间, 莆田各地 inriredian 酒店、酒楼掀 起"摆摊热",各大酒店、酒楼纷纷将美味 摆上街头,以"精致品味、街头价格"吸引 市民购买,为莆田经济注入新活力。

这并非酒店美食第一次从包厢走向

街头。此前的2020年,受疫情影响,部

分酒店就开始拓展外卖业务,与如今的

"摆摊热"如出一辙。相关数据统计, 2024年全国高星酒店平均入住率较2019 年下降15%,加之婚宴需求萎缩,营收 下滑。 酒店美食现身街头,是一次勇敢且

成功的尝试。从消费者角度来看,在街 头购买酒店摊食,买的不仅是食物,更 是对酒店食品安全和标准化服务的认 可。这种认可和安全感是其他街头美

食无法企及的。从酒店角度来看,这种 以平价换流量的方式,既能开源节流, 还可能转化为顾客对酒店的青睐,进而 辐射到高端宴请等其他业务上。可以 说,酒店摆摊是一次各方都受益的积 极探索

事实证明,酒店摆摊正逢其时。烟 火点燃了人气,满足了人们的味蕾,也为 酒店自身发展开辟了一条新道路。拥抱 变化,向上生长,向下扎根——或许这就 是传统服务业在时代浪潮中永葆生机的 答案。 康少凡